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1.1 wn3ng (Matrix)
13 1.1 Wnsng e nauvasdudniindasesiulugudamasuyuanuayussynielu

wiewne [ | Weulugumly fsil

a, dp a a,,
ay a4y a,; a,,
: ; M : -
130 [aﬁ]
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gnaldiaseavng () unu [ ] Ald 58 a, 1 @u1Bn (Element %38 Entry) Tuuad (Row) ¥ i

&
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) 4=| 0
-3/5.
2)B=[2 09 Il x|
1 x
3)C:_x2 x’}

sin“@ cos@ tan®’
4)D=| _
2sin@ secH cot(20)
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Wi 1) 4 Tuam3ngiia 3x1

wardlaundall a, =1, a, =0, a,, =—

2) B Juuvindiis 1x4

wasllanInnsl b, =2,b, =0.9,b, =115, =7

3)C Juwnsnglia 2x2

=j =5 s -:‘I’
LazlaUITNadUd ¢, = 1L, Cp = X,Cyy =x2=c22 =‘x3

4)D Wuwsngiian 2x3
warliannInasll d,, =sin’ ,d,, =cosb,d,, =tan &’
d, =2sin6.d,, =sec8,d,, = cot(26)
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1.2 MsANEUMSULLLNSNG (Matrix Operations)

1.2.1 n1swinny (Equality)

NN Az[ag] Lay Bz[bﬁ]pxq WU Weuunuaiy 4 =B Asadle 4 uaz B

e
AR (m = p uay n=q) udz a, =b, EMFUNNA i Uay j

wving B way D fI6A 3x3 Wiy uel by, # dy,
fau B=D

MNUNENg 4 waz C FaifiRwiiy 2x3 wirdu drdmusly x luwwdng C fian

Wiy 2 aglan A=C

1.2.2 A15uUan (au) wnsng (Addition, Subtraction)

] ar

nseannvesminggeegludiumiaieinuvesuming 2 wningilifiauinduun uan

() fuilildmindlml wu 61 4=[a,] ,B= [bﬁ]m wli A+B=[a, ibﬁ]m o

FiEd

i=123,....m uag j=12,3,..,n



fin0819 1.2 AMWUALA 4= b2 3 ,Bz[_l 0 3] 91 A+ B
45 6 0 -2 -4

a2 A+B=_] 2 3_+|:—1 0 3:|

- 45 6|0 2 —4

C[1+(-1) - 2+0 3+3
440 5+(-2) 6+(—4)}

[0 26
14 3 2

vaa o w oo o a
ﬁﬁlﬂﬁﬂﬁ"lﬂﬁyI.ﬂEl']ﬂUﬂ'l'iU']ﬂ'UEl\‘lmﬂiﬂﬁ

81 4, B uaz C \Ju mxn wnsng 9glai

1. A+B Ju mxn wvisngd Uedmsun15uIn)
2. A+B=B+ A4 (@duTidmsunisuan)
3. (4+B)+C=A4+(B+C) (Wabumy))

4. A+0=A4=0+4 (sNANYAIFEIUTUNITUIN)




5. A+(-4)=0=(-4)+4 (HARUAMTUNTUIN)
6. A+B=0 ua1 A=-B

7. A+B=A+C ui B=C

8. B+4=C+4 uin B=C

1.2.3 MpMAENIAETUIULIWsaENaTS (Scalar Multiplication)

i A=|a,| oy c Duinnusieomnai uid cd=|ca, | way de=|a,c| \

mxn
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Wiaseansmlsilaniuas 10% vesamwalinnyin sglasanmnaduy

42] [462]

23| [253
19135 || 385
90501 | 55

40| | 44 |

JufevefasesneySuilansuay 46.2 v wwdlanduay 253 v SnaRlaniuay 38.5
v duilaniuag 55 U uagarwnasilaniuay 44 um A
audAndAyineafunsanminddiesuiusswiesinans
0 ¢ uay d Judwnuaddlag 4,8 Wy mxn wvsng agle
1. (cd)A=c(dA) 2. ¢(A+B)=cA+cB
3. (c+d)A=cA+dA 4. (-1)4=-4




1.2.4 NMIAMUNINTIAUNING (Matrix Multiplication)

i Az[aﬂm A B:[Qf]pm wlinagu C=4B=[c,| lou
=4 1 1 =4 q' . @l q' . = 3
¢, =a.b +a.b,, +a;b,; +---+a,b, ¥iBNAIN ¢, ARAINTNLIULOIT i ANyl j YRUVING

C Falaannsunaun®nuadn i 909 A guivaindnluwanil j ves B udluauadiv i

UINAY

Yadune 1. HAANYRILVENG 4 uazuviing B avmledlednuiuvanves 4 wihiu
IUIULDY VDI B

2. w3 ngNunadns iU UL YA UTILIULD Y 4 LazINUILAANYINAY

IUIUNANYDY B




. . . 1 -2 1 -1
f28819 1.6 MWuUAlA A= ] LAy B:[l 2] 2991 AB

0 4
339 AB = _Cu Cia :|
(G Oy
Toil ¢y = ayby +apby, = (1)(1)+(_2)(1) =-1

¢, =a,b, +a,b, Z(I)(-1)+(—2)(2) =_5
¢, =a,b, +a,b,, ([})( ) (4)(1) —4
Cpp = lybyy +ayby, =(0)(-1)+(4)(2) =8

Fathy AB = -1
14 8

ieanuazmntunsinaudila aununmsialuil

dy dyp alp

azl azz e azp — = — —

b, b, - |by| o b | [ @ - q,
a @, a ll;zl ’!?22 sz {72;: _ f::q[ cfg L’?"

: : : Cy

b;ﬂ bp! bﬂ, b pn Coi G Com
Ay Ay 0 Qup |- )

Towil ¢, =a,b,+a,b, +...+a,b,



vaa o o o as = v =
auUAnd AR NEIRUNMSgIIMENgaIBUNIND

1. AB Wuuming 1o 4 uay B auiuld Uaduiunsan)
2. (4B)C=A(BC) (Wabumy)
A(B+C)=AB+ AC
_ (NFLINLLIY)
(B+C)A=BA+CA
4. AI=A=14 (senanwaldmiunIan)

5. AB hidndussayvinnu B4

[- %) 1 1 wr 1 2 _].
A2081NTUY A= uay B= 0
0 4 2 1

wln AB= 32 uay BA= -1 =2
: 18 4] T T 2 08

S1hu AB = BA

Jufe 4B lusndudeaviniu B4
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wvisng 81 4, B,C Juwvingla q uazc udniuiiile 9
f
1. (4)=4
nn
[
7 (( ( A" ...) ={ :
) ) o” dlo 0 WWudnnud

3. (A+B) =A'+B' =B'+ 4'

O dle O \Juduaug

4. (4-B) =4'-B'

5. (cd) =cA'

6. (AB) =B'A'

7.6 AB=0 lsddnduil 4=0 wio B=0

8. & AB=AC lsisniuit B=C

9. 01 A {WuumEinddnia umasliumindenmauiy

A =AA AL = A A=AL,..,A"=A4-4--- 4
—_— ——

n




v o o/

adang o 1 4 Juuminddnda un
1. A4" edumsndaunnng
2. A+ A" wdunmindauunng

3. A— A" wumsndiaiiouauinng

e 19 4 uaz B Juuvsndauung uin
1. A uduvsndauanng
2. A+ B g Uuuvisndauinng
1.2.5 AINMUATDIUNENTViTaAmasaLULA (Determinant)
0 4 Ju nxn wing lefmesliuuudveuvisng 4 Weuunumie det 4 vise |4
ety
>t 4 Wy Ix1 wviEng dle 4=[a,] 918 |4=aq,

a, 4ap
a, Ay

> 81 4 Ju 2x2 wvisng e A=[

a, daj

a, ay




(2 -3 4
f0819 1.10 9991 det 4 Wlormun A=|-1 4 2
3 10 1

2 -3 42 =3
31 detA=|-1 4 2|-1 4
310 1(3 10
=(2)(4)(1)+(-3)(2)(3)+(-4)(-1)(10)
-(3)(4)(—4)-(10)(2)(2)-()(-1)(-3)

=8—-18+40+48—-40-3

=35
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FBUuRaalunsAwesHuuuAve N3 ngln 3x 3 Fedluvinuil 151deamn det 4 laeld

w5 5lY) Fadunisudmesiuuudlasandaluiuas (Minor) wazlauwnines (Cofactor)

> NSMAVDSHLULAYRIUNSNgNR 4x4 July Liisan drazmafmesiuuug fealdis
AUV YuAe I dufpmsiuanunungvesr I luuestazlaunnwas g lanau ety
nugulunsmamesiinuud Fansmluweiuaslaunnmeiszgnnaniiwialuil
luwas vesaundn a, Weuunudy M, veuuvianddnia nxn e n>2 Aediwesiuuud

YDUUYINGEDVDI 4 NFAUOIN i uazudndl j oanluigu 210

v ay Ay

ady; Ay
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{28819 1.12 MUUAL 4= 4 [ C,,,C,,C, 0,
5 |
@ - _]- 4
=) e
Ca= (1) 5\ (-1)(5)=-3
|l —1
=07 Jeme=2

( 1)2+3

23‘

& el el

AIU AR TAWUUATDILVENGIRTA nxn W n>2 vNuid KasveIMsieandnuaile

= o o o o o o e o & w =
wamdaendnlavdnmisgaiulauinnesluwniuiendniu q dufle ¢ 4=[q,| e

nxn

n>2 agle

H'..I’

det 4 = adq] +a[2C12 T+t ﬂm in Z

j=1

) a,M ;5 ie{l,2,3,...,n}

39 det A=a,C, +a,C, +-+a,C j=i(—1)i+jay.My.;je{1,2,3,,.,,n}



f819 1.13 I 4=|2 3 1 | 29 det4

A1 @enlYuann 1 zlaan

detA=(-1)" (4)

23‘

| (=1)"( |? _11‘+("1)I+3(0)'1 5
= (1)(4)(~8) +(~1)(~1)(-3)+ 0 =35

VIaLaantavany 3 azlan

det 4=(— 1)l+3 O)

ol Slerre)
0+ (~1)(1)(21)+(1)(-1) (14) =35 .

e
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va oo w = ‘a ¢
AUUAUNNUTZNSNANAYUDIALND FUUUUA

il 4 uay B {Wuuvisnddniala nxn

1. det(AB) =det A-det B

LﬂulﬁA=l 2 Lag B= '
3 4 2 5

eleIn det 4=-2 way detB=-5

gy  det AdetB= (—2)(—5) =10

: 1 2(-1
W38 4B = L
3 4]02 5] |5 20

wlain det(4B)=10
fau  det(AB)=det Adet B

2 det(A’) =det 4

] iy a a
LU T A=[ - ‘2]

a,, dy




a, 4,

ﬁ]glﬂ dEt A - ﬂl lﬂzz - ﬂzlalz
s Yy — —

ﬁ:'uﬁa det (A‘ ) =det A

3. det/ =1

e 1 0
iy 1’1—[0 J way I, =

o O -
o o= O
_— O

9zl detl, =1 uay det/, =1




4.det(4")=(det 4)’

1 =3 9
Wwulv 4=|-1 2 1
2 & 8

wld detd=|-1 2 1|=-31

Wiz A =[-9 37 14

wla det(A3)=—9 37 14
13 90 42

-29791

fufe (detA) =(-31)' =-29791=det(4’)




5. det(4)= e 4 Wuumindliengy

det 4
I 1 1
wuln 4=(1 1 -1
I -1 -1

lg  detd=—4

/2 0 12

IGH A'= 0 12 -1/2

/2 -1/2 0
v 1
gl det(4')=—
Wi det(a7)=,

1
det 4

e det(A")



6. det(k4)=k" det A4 do & Husuuade
1 a ar ]- 2
WY DA A =
5 3
9zl det4A=-2

. 1 2 4 8
31871 44=4 =
[3 4] [12 16]

elel det(44)=-32
tufe det(44)=-32=4°(-2)=k"det 4
(1 4 5]
viedli  A=|4 2 5
-3 3 -1

wleg  det4=29

1 4 5] [3 12 15
Ws1en 34=314 2 5 1|=[12 6 15
-3 3 1| [-9 9 -3

wla det(34)=783
ufie det(34)="783=3"(29)=k"det 4




7. det(-A) = {dEtEI dle 0 flAduaveItu 2 X 2
' —deto e oiifAdwavAiy 3 X 3

1 v 1 2
WU A A=
[3 4]2:(2

avlel detA=(1)(4)-(2)(3)=-2

. -1 =2
WW3EN —A =
[_3 _4]2:-:2

wlf detd=(-1)(—4)—(-2)(-3)=-2
wufie det(—4)=det 4

2 -3 -4
WIRONNA A=|-1 4 2
3 10 1

3x3

wle det 4=35

-2 3 4
Ws1g —4A=| 1 -4 =2
3 10 1],

wldl det(-4)=-35
wufie det(—4)=—det 4




8. 01 A Wuwmindnuailauaunils vseuvanlavannile) Wu 0 Mauan (Wsevanan) azla

det 4=0
3. 6 10] i 0 0
Wwuln A=(0 5 8 |uwaz B=(3 7 0
00 0 4 6 0

9zle det A=0 way detB=0

9.1 A Juuminddsfispsuniviseasmanla § Alaundnviniu agld det A=0
(2 3 4]
Wuld A=[-1 0 2| 9zwudn ued¥ 2 uaz 3 idlauny
-1 0 2

o o el

(=D(=1)(6)+0+(-1)(2)(3)

0

wldl det(4)=(-1)" (—1)|




10. 1 B (Juwvdndildanmspausiarasndnluunilaunivils (iondnlandnni)

YDWUYSNG 4 $2897UIUDS9 k wad det B=kdet A

.,ﬁum{““ } ...,Mz["“” "“w]

dy Ay ay, Ay
way det B =ka, a,, —a, ka, =k(a,a,,—a,a,)

Wude |B|=k|4

i
& = o=

11. 01 4 Jusngnilaundnegmilonialadunuesundnidu 0 visvue det 4 winduwa

ABYBIEN TN UUH UMWY

3 6 10] 1 0 0
WUl A=[0 5 8 |uwax B=|3 7 0
00 7| 4 6 5|

wla det 4=(3)(5)(7)=105
way det B=(1)(7)(5)=35




12. & B \JuavEnddldnnuvind 4 Tnsmsaduua mdn) dlagwils

9219 det B=—det 4
Su e 4= |:au alz:|, B :|:a21 azz:|j C :|:ﬂ12 ”11}
a,, a, a, da, ay, 4y
9wl@ det 4= ay,ay —aydy,
det B=a,a, -a,a,, = _(Hllaﬂ _azlall)
detC =ay,a, —aya, = _(al 190 ~ 39 )
Uufo det 4=—det B=—detC
130 det B=detC =—det 4

13. i1 B WuamingldannavEnd 4 lnenmmhaasdilugaunilawnmis (Fevdnlendn

1i19) wazthluuinuieaunudnual (wan) niedelulyunn (1an) Wy uan det B =det 4




1 2 3]
WU A=[4 0 1
5 2 -1

ald det A =(~1)"" (4)‘ o

2+3 1 2
+0+(-1) (1)‘5 _2‘
=(-1)(4)(4)+(-1)(1)(-12)
—4
a1l B lﬁmﬂmﬁﬂmum'ﬁ 1 999 4§70 2 Wdwaniuuaaii 3 ves 4
2 3]

wla B=

~ B -
o <

1
- 5.—

2 3
25

=(=D)(#)(#)+(=)(1)(-12)

—4
Ao det B=det A=4

uaz detB=(-1)" (4)‘ S

£0+(-1)" (1)‘1 2‘




vize0lv C 199nn1seamanil 2 989 4 aae -1 uaguiniuvanil 1 vee A

-1 2 3]
wle C=[4 0 1
72 -
uaz detC=(-1)"(4) _22 —31+0+(_1)2+3(1)‘_?'] —22‘
O e
—4

Tuie detC=det A=4




1.2.6 lvisngunAudInsUNIIAN (Inverse of a Matrix)
wvEngngmikniudmiunsanlandeliewinduunsaluamingdniauasaeailen

=i LT I ] ad &

Ao HuuuAliviiugug
0 4 Juwmsngimimundudmsunisauls udeeld 47 Wudydnualuny wvdndundu

UM IATes 4

MIMAWNAUEMIUNTAMYBINNINT

- 4 W Ix1 wvisnd We 4=[a, ] lne@l a, #0

o a & o a a o
81 4 Ju 2x2 wnsndg e Az[ t ”} uae det 4#0 ld
ay  dy




L .12 .
A29819 1.14 1 A= 3 4 9 A

/i Awld det4=(1)(4)-(2)(3)=-2

o =y 4 _2
Uufe A _ L
21-3 1

=[3_/i —11/2] !

- A4y nxn wning e n>2 umnnswskndudmiunsaueeuvinglaglisives

Tuuud MY 3JUADINIUANUNLIBVRIAIN NInTlaLWnmes (Cofactor Matrix) Laztun3ng

NN (Adjoint Matrix) muandu eiduiuglunmamdmmndudmiunisanvesavindsioluil

nsndlaunninas

ANAUR A=|:aé,.:| el n>2 uay C, unulaunnimasyas a, wlaunsndlauwnmes

nxH

Y99 4 fie nxn wvinddaiimandnluundi i uagvianil j Ae C, wiunuvizndlawininesives

A Y cof A AU




¢, G, - C,
caf A= CZI sz T Czn
_Cn] Cnl e Cnﬂ _

Wn3ngynwu (Adjoint Matrix)

wvEnggnuYes nxn wving 4=|a, | lasi n>2 fe umindduideuves cof 4

n=a

SUTUUVINGNNTUVEY 4 MY adj A TuAB

_Cu Gy - Gy
C, Gy - C,

adj A=[cof A] =

_Cln C?.n T Cn‘ﬁ




1 4 35
fae81e 1.15 W A= 4 2 5|29 adj 4

3 3 -1

381 e C”:(_l)mi _Sl‘z—l’?
C,=(-1)" ; _51‘:—11
Cp=(-1)" _43 §=18
Czlz(—1f”: _51=19
Gy, =(-1)" _13 _51|=14
Cp=(-1)" _]3 :‘z—IS
C31=(—1)3+l; j:—m
CH:(—I)Mi §=15
Cjﬂz(—l)m_{l1 ;=—14




Feiiu adj A=[cof A] =

Ayl A(adj A)=

—17
19
-10

—11
14
15

D=[d,],

T.fﬂtld—a(? +a,C, ++a,C,

in jn

18 |

-15
~14

i

—17
—11
18

19
14
-15

~10]
15
14

Wyt i=j un d, =d, =a,C, +a,C,+--+a,C, =det 4

TuAe audnusasfiluluinuesamanyasuning D =det 4

wi 0 i#jund, =a,C, +a,C,++a,C,

in~ fn

=0

WUAD AUNTINUARYAIUDNWLINUEIYUNENVBIUVSNE D=0

faiiu A(adj4)=D =

[ det A

0

0
det A

0

0
0

det 4

=(detA4)1,




Tuvhusadeniu sefigavled

‘detdA 0 -~ 0
det A ...
(adj A)A=D = 0 e:[ N 0 =(det4)1,
-0 0 --o det 4

aviiu A(adj A)=(adjA)A=(det 4)1,

- gyl .41,
PN

A[detA(aayA)_ |:det (aajrA)}A L
ajladn 4 =——— (adj 4)

AU 01 A4 WU nxn wsng e n>2 uay det A =0 wawzlain

A = !
det 4

adj A




autAnidrdryiRganuimniudmiunisen
1. A4 ' =1=4"'4

2.(4B) =B"'4"

3.(47") =4

0 4=t

A
5. AB=AC=1 wg1 B=C=A4"

6. (4) =(4")

7 (A"")_l :(A“]m dlo m Wushwuduiiliduay

ol

YINANNT NSWIFINNEUYBILVINTIRSE 4 §3amrsamlalaenislgauln

q

A4 =1 = A" 4 fhegeeluil §9931 9 udh mamsenfuvesuvindsesilimnzdmiu

=5

VINYNTNA gy




o ” 1 2 B
fA20819 1.17 v A= 3 s 791 A

[=T— -] e a
AN AuuAld B =[

} Wunniuves 4
C

ety AB=BA=1,

o AB=[1 2}[ b]
3 S5|lc d
a+2c b+2d 1 0
_|:3a+5c 3b+5d}'[0 1}
wld  a+2c=1
3a+5¢=0

b+2d =0
3b+5d =1

WASEUVAUNTVIADY a,b,c.d L9

(1.1])(3: 3a+6c=3




(1.5)-(1.2): ¢=3

uny C=3Tu (1.1) 2#ld a=1-2(3)=-5
(1.3)x3: 3b+6d=0

(1.6)—(1.4): d=-1

wnu d =—1 Tu (1.3) asld b=-2(-1)=2

3 )

1.3 N5IYRmasuuUALASsUUaNNSIT LAY

vy A

MNWANNUIASUUDS (Cramer's Rule) na1nl

H“x] + alzxz +" .- + ﬂlﬂxn :bl

Ay X, + Ay Xyt +a,, X, = b,

anl‘xl + aﬂi‘xﬂ. t+eeet annxn = bn




Wuszuvaunmadadud n aunis uag n duUsnlingue Jeenunsaleulalugy

AX =B
a, dyp - 4q,
! a a e a n = af J . -
eyl A= ' 2 2 Wuwmsndaulseans (Coefficient Matrix)
_anl anﬂ aﬂﬂ Lnxn
xl
x2 = s
X=|" Juvsndaiuds
-x" dAnxl
b,
bz =3 = i ot
uaz  B=| Juwnsndanedi
_bﬂ'_nxl

01 det A#0 Ui AX = B silnaleasiieayaisen

det 4
x;:fﬂ4;
" detA4

i=1L2,...n

i & F e £l v o =, = F wr
ehl 4 Ao WwiBndduUsEADALANNSUNUNANT | Yeuunsng 4 avaunTnues B




29879 1.18  WITUSNNUTASIUUDSIUNSLAALNNS

X, +2x,=06
_3-7‘:1 +‘4x1 + 6.1’3 == 30
—-x, —2x, +3x, =8

1 0 2
W/ e [4=[-3 4 6/=44
-1 -2 3
6 0 2
4]|=30 4 6/=—40
§ -2 3
1 6 2
4,|=[-3 30 6/=72
-1 8 3
1 0 6
uay [4]=-3 4 30[=152
-1 2 8




1 0 6
uay 4|=|-3 4 30/=152
-1 -2 8
zla X, = 4| _—40_-10
L4 44 11
o4l 44 11
. . |4 152 38
Yol 44 11
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AP SHLUUAYBILVINTNTYUIAING Astiuazlgn1sAdauuUINAREu (Gaussian Elimination)
LAZNISAIYALUULNIAROLAY (Gauss-Jordan Elimination) Wnun1slguaninaueAs1ua3899enanng

Tuundaly




